

# “中国苹果第一镇”有了新故事

秋天来到观水，漫山的红，有着动人心魄的美。

自1982年种下第一颗苹果种子起，牟平区观水镇便与苹果结下了不解之缘。历经四十二载辛勤耕耘，那一颗种子已经成长为7.5万亩的广阔果园。

又是一个丰收季。11月2日，牟平区第七届农民丰收节·观水苹果文化节在观水举行。我们走进观水，聆听“中国苹果第一镇”的新故事。

## 新气象

### “第一镇”招牌更闪耀

行走在秋日的观水，处处都是丰收的景象。

农民丰收节·观水苹果文化节现场，文艺表演精彩纷呈。既有传统民俗表演，也有现代歌舞等文艺节目，展现了观水镇人民的热情与活力。同时，现场还设置了苹果展示区与品尝区，让游客和市民能够亲身感受观水苹果的独特魅力。

主办方为“我为观水苹果代言”主题创意征集活动最佳方案的佼佼者、第二届“牟平苹果协会杯”2024中国好苹果大赛的优胜者、对观水苹果产业有特殊贡献的企业，以及家庭农场建设示范户颁发了荣誉证书和奖杯，以此肯定他们在推动观水苹果产业发展中的卓越贡献。

从盛会到果园里，处处可见果农的笑容。“中国苹果第一镇”到底魅力何在？

有得天独厚的资源。北纬37度的黄金纬度，赋予了观水独有的温柔。独特的含磷风化沙质土壤PH值偏碱性，含有丰富的磷、钾、钙、镁等，年均日照2612小时利于糖分的有效积累。



苹果丰收。

## 新模式

### 家庭农场焕发生机

现代农业不断更迭，这片土地从未停止过探索和创新。苹果文化节上，四位家庭农场建设示范户代表登台，获得热烈掌声。

“我的家庭农场面积有30多亩，经常有专家来指导。政府还有好政策，我们很有信心。”农场主绍修笑着说。

在观水，一群像绍修一样充满开拓精神的家庭农场主，积极响应号召，用心打造适度规模化经营家庭农场，精心培育新品种，守护着这片果园的生机与活力。

适度规模化经营家庭农场的建设已成为观水镇苹果产业转型升级的关键步骤。通过深入调研与实践，政府加大了对家庭农场的扶持力度，设立100万元的专项资金，用于支持适度规模化经营家庭农场的建设。

经过实践验证发现，30亩左右规模的家庭农场、小苹果庄园，以投资金额少、种植成本低、收益见效快等诸多优势，成为破解观水苹果种植困境的有效模式。有效扭转了以往面临的劳动力弱化、果树老化、品质退化等诸多问题。历经一年多，观水镇

已经成功打造了23个适度规模化经营家庭农场。

在此基础上，观水镇还积极引进并培育果树新品种，广泛推广成功案例。这些努力使得家庭农场每年每亩增收显著。这一成就不仅大幅提升了农户的经济收入，更为观水镇的农业发展树立了耀眼的标杆。

规模化经营，标准化生产，观水苹果不仅在国内享有盛誉，更远销东亚、东南亚，将这份甜蜜与喜悦传遍四方。

## 新希望

### 三大主导产业携手向前

热闹的苹果艺术节，是对丰收的庆祝，也吹响了冲刺新征程的号角。

活动现场，“光明城市厨房（上海）投资有限公司订单农业观水苹果销售站”现场揭牌，标志着观水苹果将迈向更广阔的市场。

此外，活动现场还签订了多项战略合作协议。

上海农韵农副产品有限公司与烟台观水果业有限公司、宁波鲜丰水果股份有限公司与恒诚果品有限公司分别签订了“订单农业”战略合作协议及果品深加工战略合作协议。通过“北果南下”“鲜果干做”，不仅进一步延长了观水苹果的产业链，提高了附加

值，还为观水镇苹果产业的现代化发展提供了有力支撑。

一系列举措不仅提升了苹果的市场竞争力，更让观水苹果能够以更高的品质、更精准的定位走进上海等大城市的市场，实现从论堆卖到论个卖的华丽转身。

与此同时，观水西部地区的设施农业也蔚然成形。80余个高科技大棚内，草莓、樱桃、蓝莓等时令鲜果竞相“绽放”。不仅丰富了观水的农业产业结构，也提升了农产品的附加值。智慧农业的引入，让这片土地焕发出前所未有的生机与活力。

展望未来，观水镇将以东部片区苹果产业发展为核心，持续巩固和壮大苹果产业的领先地位；以西部片区设施农业建设为突破，推动农业设施现代化，提升农业生产效率；以南部片区农光互补项目为创新点，实现农业与新能源的有机结合，为农业可持续发展开辟新路径。这三大产业的主导作用，将为观水镇农业产业的高质量发展注入源源不断的活力与生机，引领观水镇走向更加繁荣的明天。

广袤的大地上，希望的田野里，绿色、活力、富裕的新篇章，在“中国苹果第一镇”续写开来。

YMG全媒体记者 杨春娜 全百惠  
通讯员 张姝雯 摄影报道

烟台高新区推进政务服务下沉，设立社会合作网点17个  
银行也能办理营业执照啦

本报讯（YMG全媒体记者 信召红 通讯员 赵敏）“真没想到在家门口附近的银行就能办理个体工商户登记，真是太方便了！”近日，市民姜女士来到位于烟台高新区科技大道的烟台农商银行营业部政务服务便民服务点，在银行工作人员“手把手”的指引帮助下，通过网点电脑提交个体工商户登记注册的申请，并于当天通过银行大厅内摆放的商事登记自助终端成功领取营业执照。拿到“新鲜出炉”的营业执照，姜女士高兴地连连称赞。

烟台农商银行营业部政务服务便民服务点是烟台高新区今年重点打造的示范性政务服务社会合作网点，网点内设立“政务服务便民专区”，选取个体工商户设立登记注册等27个高频政务服务事项纳入合作范畴，采购配备电脑、打印机、自助服务终端等便民设备，为企业群众免费提供商事登记、智慧人社等领域查询打印、帮办代办、政策宣传等便民服务。

据了解，高新区近年来全力推进政务服务社会合作网点建设工作，由政务服务管理机构与银行、邮政、医院、园区、高校等不同类型网点合作开展政务服务工作。截至目前，全区先后设立社会合作网点17个。通过不断规范网点建设、拓展合作范围，真正把政务服务从“窗口”送到群众“家门口”。

## 芝罘区2436户困难群众领到冬季取暖补贴

本报讯（YMG全媒体记者 赖皓阳）近日，芝罘区民政局已累计为全区城乡低保、特困供养对象和低保边缘等2436户困难家庭发放冬季取暖补助，保证困难群众温暖过冬。

据了解，困难群众的取暖补贴以户为单位发放，今年城乡低保对象家庭发放标准为1600元/户/年；城市特困供养对象为2000元/户/年；低

保边缘对象为600元/户/年。截至目前，芝罘区民政局

已累计为全区城乡低保、特困供养对象和低保边缘等2436户困难家庭发放冬季取暖补助，保证困难群众温暖过冬。

下一步，芝罘区民政局将以防范应对严寒天气为重点，积极落实应对措施，

# 大木排冲进滨海广场亲水区

## 市民：影响滨海风光，存安全隐患



市民在木排上摘取海虹。

养殖用的白色浮漂也被撞得七零八落，漂浮在海面上。”市民王先生告诉记者，“很多市民和游客登上烧焦的木排观看，这是很危险的，尽管亲水区立着好几块警示标志，墙面上写着‘为了您的安全，请勿下海，防止滑倒’，但是大家因为好奇心，还是忍不住下海登上木排。另外，烧焦的木排和白色浮漂占据亲水区，十分影响海滨的优美风光。希望有关部门尽快清走这个侵入亲水区的大型木排。”

5日下午，记者向辖区芝罘区东山街道办事处反映此事，东山街道办事处工作人员告诉记者，滨海广场垃圾清理由烟台市城管局负责。记者随后联系了烟台市城管局，工作人员表示，将安排人员到现场处理。

“这个木排是搞海水养殖用的，前几日风大浪急，木排被巨浪冲击，撞断一根亲水区隔离石柱，冲进亲水区。木排上

有市民走进亲水区，登上木排观看，还有从木排上摘取海虹等养殖物。

“这个木排是搞海水养殖用的，前几日风大浪急，木排被巨浪冲击，撞断一根亲水区隔离石柱，冲进亲水区。木排上

有市民走进亲水区，登上木排观看，还有从